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REZUMAT 

 
 Studiul identităților și a loialităților colective a devenit o temă de interes și pentru 

istoriografia românească a ultimelor decenii. Climatul liberal care a urmat prăbușirii 

totalitarismului comunist a încurajat și stimulat cercetările în această direcție, astfel că, pe tema 

identităților naționale, politice, confesionale etc. au adus contribuții semnificative unele domenii 

de cercetare umanistă precum istoria, sociologia, etnologia, psiholologia, antropologia, ș.a. 

Consonant cu această linie de studiu, cercetarea științifică românească a dorit să se sincronizeze 

cu dezbaterea științifică internațională, din care să preia metodologii și modele de cercetare, care 

să aducă un plus de cunoaștere prin aplicarea lor la realitățile românești. 

 Tema tezei de doctorat abordează/tratează o problematică aflată oarecum la 

întâlnirea/confluența dintre istoria politică sau politico-națională și istoria bisericească a românilor 

din Monarhia austro-ungară la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului XX. Cercetarea 

propusă vizează aspecte ale puterii politice și loialității, modul în care românii s-au raportat la 

strcturile statale de putere în această perioadă a modernității târzii, perioadă de timp investigată de 

prezenta cercetare. Întrebarea de cercetare fundamentală se focalizează pe explorarea modului în 

care cele două Biserici românești, Ortodoxă și Greco-Catolică au participat la elaborarea culturii 

politice identitare și identificarea contribuției acestora la „construirea”/generarea loialismului față 

de suverani (dacă putem spune astfel), respectiv la susținerea loialității pentru reperele de vârf ale 

statului în care trăiau, pentru imperiu, împărat și dinastie, pentru Casa de Austria.  

 Românii din Transilvania, Banat, Crișana, Sătmar și Maramureș se aflau sub stăpânire 

austriacă de la sfârșitul secolului al XVII-lea, când Imperiul Habsburgilor a cucerit și integrat 

aceste teritorii, iar românii din Bucovina au ajuns sub Habsburgi după anexarea acestei provincii 

de către Viena în anul 1775. De atunci, poporul român din aceste regiuni a cunoscut transformări 

majore, care au însemnat până la urmă un proces de modernizare, stimulat de reformele Vienei din 

veacul al XVIII-lea și de după această dată.  Această perioadă a însemnat pentru români deopotrivă 

și un efort continuu de a-și menține și afirma propria identitate națională, cu piloni de bază ai 

acesteia: limbă, biserică, școală și cultură.  

            În relația cu Viena românii au folosit tactica legalistă, sau petiționalistă, prin trimiterea de 

petiții, memorii, sau delegații de fruntași naționali, la împărat, la Curte, la diferiți miniștri. Această 

tactică (ca mod de gîndire, operare/acțiune) începută în secolul al XVIII-lea odată cu episcopul 

unit Inochentie Micu Klein a continuat până la finele secolului al XIX-lea, Memorandumul din 

1892 fiind un ultim episod de referință în această ordine de idei. În deceniile care au urmat 

revoluției de la 1848, în viața românilor au apărut instituții noi și s-a format o intelectualitate laică 

în măsură să susțină și să promoveze proiectul național. Astfel, la 1853 Biserica Greco-Catolică 

românească este scoasă de sub jurisdicția arhiepiscopiei romano-catolice maghiare de Esztergom, 

ridicată la rang de Mitropolie și pusă sub ascultarea directă a Sfântului Scaun; concomitent se 

înființează două episcopii noi, cu sediul la Gherla și la Lugoj. Pe zona confesiunii ortodoxe 

înregistrăm evoluții asemănătoare, astfel episcopul și apoi mitropolitul Andrei baron de Șaguna 

reușește după ani lungi de demersuri susținute cu insistență și perseverență să realizeze separarea 

ierarhică a românilor ortodocși de Biserica sârbă (în fapt de mitropolia de Carloviț, ridicată în anul 

1855 la rang de patriarhie). Ca o încununare a acestui proces, în 1864 Biserica Ortodoxă a 

românilor din Transilvania este ridicată la rang de Mitropolie, în componența sa intrând Episcopia 

de Arad și cea de Caransebeș, atunci înființată. Andrei Șaguna a proiectat o singură mitropolie 

pentru toți românii ortodocși din Imperiul austriac, în componența căreia să intre așadar și cei din 

Bucovina, deși Eugeniu Hacman n-a dorit să adere la proiectul șagunian, intenționând să obțină 

pentru sine funcția de mitropolit (lucru pe care îl va și reuși, de altfel, în 1873). 



 

 

 Înființarea mitropoliilor independente sub aspect canonic de alte jurisdicții străine a 

însemnat o achiziție extraordinară, echivalentă cu aplicarea principiului național în viața 

bisericească a românilor din Imperiul habsburgic, devenit monarhie dualistă odată cu compromisul 

din 1867. În baza cadrului legal din partea de sud-est a imperiului (Transleithania), și trebuie 

menționată aici legea naționalităților din 1868, cele două Biserici au putut susține o rețea de școli 

elementare la sate, alături de câteva gimnazii și licee, precum și seminariile pentru pregătirea 

preoților, la Blaj și Sibiu, cu un impact de importanță majoră asupra menținerii identității cultural-

naționale a românilor. Pe aceeași linie a menținerii și afirmării identității românești, un rol de 

importanță majoră îl vor juca asociațiile culturale, începând cu ASTRA(Asociațiunea Transilvană 

pentru literatură Română și Cultura Poporului Român) sibiană, înființată în 1861, în a cărei 

întemeiere și apoi în activitatea pe care a desfășurat-o colaborarea dintre cele două Biserici 

românești a fost esențială. Se mai adaugă Asociațiunea Arădeană pentru Literatura Română și 

Cultura Poporului Român, înființată la Arad în anul 1863, și Asociațiunea Maramureșană, 

înființată în vicariatul foraneu al Maramureșului de către Tit Bud. 

 Nu în ultimul rând, trebuie menționată „profesionalizarea” vieții politice a românilor din 

Imperiu, prin organizarea acesteia sub forma structurii de partid-Partidul Național Român, mai 

întâi pe criterii regionale în anul 1869, cu două abordări distincte în privința tacticii de urmat, 

„activismul” și respectiv „pasivismul”, pentru a se unifica în anul 1881. În acest context trebuie 

menționat anul 1905, un an de cotitură pentru românii din Monarhia austro-ungară, pentru că acum 

intră în scenă generația de oameni politici numită „a noului activism”, care au decis să abandoneze 

pasivismul ca tactică politică și să intre în lupta electorală în vederea trimiterii de deputați în Dieta 

de la Budapesta. Este vorba de o generație de excepție, care va avea ulterior, un deceniu și jumătate 

mai târziu, un aport hotărâtor la realizarea unirii Transilvaniei cu România, o generație din care a 

făcut parte Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voevod, Teodor Mihali, Ștefan Cicio Pop, George Pop 

de Băsești și alții. 

 Astfel, în ceea ce putem numi spațiul de manifestare națională a românilor din Imperiul 

dualist s-au constituit în a doua jumătate a secolului al XIX-lea instituții de cea mai mare 

importanță pentru menținerea identitățății naționale și pentru afirmarea românilor ca națiune 

modernă, în ultimă instanță: două provincii mitropolitane, școli, asociații culturale, partide politice, 

presă. Importanța lor se va vedea în perioada dualismului austro-ungar, 1867-1918, când presiunile 

asimilaționiste ale Budapestei asupra naționalităților nemaghiare au crescut exponențial, 

instituțiile mai sus menționate având rolul de a susține și de a apăra identitatea cultural-națională 

românească. 

 În toată această perioadă s-a configurat din aproape în aproape o relație a românilor cu 

Imperiul, care la nivelul mentalității populare s-a manifestat în forma naivă, simplă, țărănească, a 

mitului „bunului împărat”, o formă de percepție și reprezentare a puterii pe care o întâlnim la 

românii ardeleni în vremea răscoalei lui Horea, precum și în alte mișcări sociale țărănești din 

epocă. La nivelul elitelor românești, puterea imperială cu toate componentele acesteia: statul 

austriac, dinastia, împăratul, Curtea de la Viena, este percepută sub forma ideilor clare și în acest 

caz vorbim de un loialism pragmatic. Acest tip de loialism fruntașii națiunii române îl susțineau și 

promovau în directă legătură cu tactica petiționalistă din mișcarea națională, care se baza pe o 

anumită deschidere și disponibilitate a Vienei față de naționalități, între care se aflau și românii 

care trăiau în monarhia dunăreană. Regăsim acest mod de raportare al „intelighenției” românești 

la Imperiu în special în perioadele de vârf ale mișcării petiționare, așa cum au fost memoriile din 

perioada numită a „vörmarzului”, apoi cele din perioada imediat următoare revoluției pașoptiste 

(1849-1851), „Pronunciamentul de la Blaj”, Memorandumul, ș.a.m.d. 

 Dintre instituțiile care gestionau existența românilor ca națiune în imperiul devenit 

monarhie diualistă de la 1867, cu un rol fundamental în menținerea însăși a identității românești 



 

 

în cuprinsul pestriței monarhii dunărene, trebuie menționate cu precădere cele două Biserici, 

Ortodoxă și Greco-Catolică. Astfel, în esență demersul de cercetare al lucrării noastre își propune 

să investigheze cum au contribuit cele două Biserici la „construirea” loialității dinastice printre 

români și, în directă legătură cu aceasta la elaborarea și consolidarea reperelor identității naționale 

românești. Perioada aleasă spre studiu este 1892-1918, de la Memorandumul prezentat de români 

împăratului Francisc Iosif la Viena, până la Marea Unire, un interval de timp de cel mai mare 

interes pentru cercetarea istorică deoarece acum, după eșecul mișcării memorandiste, vorbim de o 

criză a loialității dinastice românilor față de Imperiu, potențată și accentuată în anii Primului 

Război Mondial.         

 Lucrarea de față și-a propus să reflecteze asupra relației factorului ecleziastic cu 

problematica loialității la românii din Austro-Ungaria, într-o perioadă jalonată de două evenimente 

de maximă relevanță pentru tema aleasă spre studiu: Memorandumul din 1892 și respectiv, la 

celălalt capăt, sfârșitul Primului Război Mondial. Printr-o serie de contribuții ale istoriografiei 

românești de după 1989, cu deosebire a celei din Transilvania, referitoare la mitul „bunului 

împărat” și la percepția puterii imperiale vienze de către românii din Imperiul austriac (mai târziu 

austro-ungar), tema loialității, perceptibilă în plan politic, dar și la nivel de ideologie și mentalitate 

colectivă s-a conturat ca o veritabilă problematică de cercetare. Printr-o analogie, am oferi 

imaginea unui șantier de cercetare, care a „livrat” până acum studii articole și cărți,  fără ca tema 

să fie însă epuizată. Având în vedere elementele subliniate anterior,  întrebarea de cercetare care a 

generat întregul construct  al tezei  se originează în realitatea istorică și se fundamentează pe date 

relevante oferite de documentele vremii. Astfel, modul/modalitățile în care s-au raportat românii 

la cele două referințe fundamentale de loialitate, impuse de condiția lor de cetățeni ai Monarhiei 

dualiste, imperiul și respectiv propria națiune constituie întrebarea de cercetare. La nivel 

operațional preocuparea noastră a fost de a oferi răspunsuri dezirabile/posibile bazate pe suport 

documentar, analize logico-reflexive și  interpretare de date.  

 Primul capitol al tezei, Biserică și națiune la românii ardeleni în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea și la începutul secolului XX, prezintă cadrul general al temei abordate, cu o 

orientare cât mai acurată/fidelă a  încadrării tematice în care se situează cercetarea pe care o avem 

în vedere. Astfel, sunt trecute în revistă principalele repere ale evoluțiilor în plan bisericesc și 

politico-național din istoria românilor ardeleni ale perioadei de referință (a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea și la începutul secolului XX), fără a emite pretenții de originalitate sau 

contribuție personală. 

 Abordarea originală a lucrării este reliefată de capitolele II, III și IV, unde conținutul 

prezentat respectă filonul istoric  în ceea ce privește relatarea modului în care au participat cele 

două Biserici ale românilor din Monarhia austro-ungară la elaborarea, transmiterea și menținerea 

loialității pentru imperiu și respectiv, cum s-au poziționat Biserica Ortodoxă și Biserica Greco-

Catolică în dinamica relației dintre loialismul sau patriotismul dinastic și identitatea națională. 

Demersul de cercetare, de reconstituire, analiză și interpretare pentru ambele Biserici s-a bazat pe 

două categorii de surse: circularele bisericești și presa confesională a epocii. Capitolul al doilea și 

al treilea abordează pe rând cele două Biserici  (Biserica Catolică și Biserica Ortodoxă). Structura 

și modul de organizare a conținutului capitolelor al II-lea și al III-lea sunt similare. Cercetare este 

realizată oarecum „în oglindă”, pentru că rolul avut de cele două structuri ecleziastice pe relația cu 

identitatea națională românească și respectiv cu patriotismul dinastic a fost practic același. 

 Astfel, în capitolul al doilea atenția este focalizată asupra Bisericii Ortodoxe, preponderent 

pe  urmărirea, într-o primă fază, a modului în care a fost elaborat și transmis, prin intermediul 

circularelor, discursul loialist. S-au identificat circulare purtătoare de mesaj loialist, date/emise de 

autoritatea bisericească cu diferite ocazii. Spre exemplificare menționăm: circulare care au 

marcat/evidențiat aniversarea zilei de naștere a împăratului, încoronarea lui Francisc Iosif în 1867 



 

 

și respectiv Carol al IV-lea în 1916 ca regi apostolici ai Ungariei, circulare date la moartea lui 

Francisc Iosif sau ai altor membri din familia imperială, circulare date în diferite momente din 

desfășurarea Primului Război Mondial și la sfârșitul acestuia, cu trimitere la loialitatea pentru 

împărat sau imperiu. În cadrul demersului de cercetare au fost  analizate o serie de surse provenite 

din presa confesională ortodoxă, respectiv ziarele: „Telegraful Român” de la Sibiu, „Biserica și 

Școala” de la Arad, „Foaia Diecezană” de la Caransebeș. Astfel, au fost identificat și în aceste surse 

mesaje loialiste exprimate cu ocazia aniversării zilei de naștere a împăratului-rege austro-ungar și 

a împărătesei Elisabeta, precum și a regelui și reginei României, Carol și Elisabeta, cu prilejul 

morții împăratului Francisc Iosif, a regelui Carol de la București, a unor membri ai familiei 

domnitoare de Habsburg. De asemenea, în gazetele menționate, au fost identificate mesaje loialiste 

publicate cu ocazia oficierii unor căsătorii în cadrul familiilor domnitoare de la Viena și respectiv 

București. Din paginile presei confesionale ortodoxe am mai reținut și analizat materiale relevante 

pentru problematica identității naționale românești, așa cum a fost mișcarea memorandistă, politica 

de maghiarizare a autorităților de la Budapesta, ideologia națională și discursul politic. Deși organe 

oficiale de presă ale unor eparhii bisericești, aceste publicații elaborau și transmiteau către masa 

enoriașilor mesaje cu scopul de a-i fideliza atât în relația cu imperiul, cât și în raport cu propria 

națiune. 

 Capitolul al-III-lea, având o structură aproape identică cu a capitolului precedent, a analizat 

din perspectiva discursului loialist circularele bisericești din mediul greco-catolic și, deopotrivă, 

presa din această zonă confesională românească (ziarul „Unirea”, oficiosul mitropoliei Blajului). 

Pe lângă raportarea la imperiu, au fost abordate și alte tematici selectiv, din articolele de presă, 

apreciate ca fiind  relevante din perspectiva discursului care viza teme de actualitate ale epocii 

traversate. Una dintre tematicile apreciate ca având o importanță deosebită în economia 

problematicii noastre de studiu  a vizat  identitatea națională românească: școala confesională 

românească și politicile asimilaționiste ale guvernelor maghiare, impactul politicilor 

guvernamentale asupra vieții bisericești a românilor din monarhia dunăreană (înființarea 

episcopiei de Hajdudorogh), Memorandumul. S-a constatat, ca urmare a analizelor întreprinse că 

motivația, tematica și modalitățile de transmitere a discursului loialist în mediul greco-catolic erau 

identice cu cele generate și transmise de structurile confesionale ortodoxe românești.     

 Reflectând asupra conținutului acestor surse, ceea ce putem înțelege într-o primă fază era 

rolul complex pe care trebuiau să-l asume, din perspectiva loialității, Biserica Ortodoxă și Biserica 

Greco-Catolică a românilor din Austro-Ungaria. Acestea erau instituții de referință pentru 

loialitatea față de imperiu și pentru loialitatea națională deopotrivă. Importanța și greutatea poziției 

lor puternic marcată în contextul specific atât socio-politic, cât și cultural-religios, dar și 

dificultatea unei atare poziții derivă din cele două planuri ale loialității, imperiul și națiunea, care 

frecvent în acea epocă riscau să intre în conflict. Episcopatul avea, în acest sens, o sarcină dificilă 

și ingrată, de a gestiona cele două planuri de loialitate, altfel spus, să se poziționeze față de ele 

astfel încât să răspundă cerințelor venite din ambele direcții. Nu întotdeauna episcopii români au 

reușit să mențină echilibrul între cele două referințe de loialitate, ajungând adesea în situația de a 

intra în conflict cu regimul, fie de a se discredita față de propria națiune, care firesc avea așteptări 

de la ei în calitatea lor de lideri de reprezentativi ai comunității. 

 În capitolul al IV-lea, Identități și loialități în vremuri de război, s-a abordat problematica 

raportării românilor la imperiu, respectiv națiune, într-o perioadă de criză fără precedent a 

loialităților. Ne referim la acel interval de timp în care evoluția războiului și deznodământul 

acestuia au dus la ceea ce s-a numit „despărțirea” națiunilor de imperiu, abandonarea loialității 

popoarelor pentru împărat și dinastie, renunțarea la patriotismul dinastic în favoarea propriilor 

programe și proiecte naționale. „Finis Austriae”, sfârșitul Imperiului austro-ungar apreciem că a 

pus în evidență un anumit nivel de superficialitate a loialismului față de pestrița monarhie dualistă. 



 

 

Avem în vedere comportamentul dezvoltat  chiar și de către popoarele elite care au deținut o poziție 

dominantă, așa cum erau maghiarii, care au sfârșit prin a dezavua încercarea repetată a lui Carol 

al IV-lea de a-și recupera tronul în calitate de „rege al Ungariei”, în anul 1920. 

 Conținutul capitolului IV ilustrează succesiv câteva aspecte apreciate ca fiind importante 

și de interes pentru tematica tezei. Astfel, este evidențiată evoluția relației de ansamblu a celor 

două Biserici, Ortodoxă și Greco-Catolică, cu imperiul, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 

și la începutul secolului XX. Orientarea atenției în special pe atitudinea ierarhilor ortodocși și a 

celor uniți, față de puterea de stat, respectiv față de propria națiune, în particular vorbind față de 

mișcarea națională era un firesc al constructului derivat din problema noastră de cercetare. 

Subsecvent, un alt subcapitol, a vizat aspecte relevante ale evoluției atitudinii celor două Biserici, 

a clerului superior în special, față de imperiu în perioada excepțională a războiului. De menționat, 

în acest context, faptul că perioada războiului s-a evidențiat ca fiind deosebită din perspectiva  

identității, atașamentului și loialități la popoarele din imperiu.  A fost  utilizat pentru această 

perioadă conceptul de „loialism oficial”, în ideea de a sublinia un mod de raportare, cerut și impus 

de autoritatea de stat (de guvernele maghiare îndeosebi)  popoarelor din Transleithania și care se reflectă 

în discursul oficial al episcopilor, în paginile gazetelor confesionale. 

 Un spațiu special a fost destinat prezentării, într-un subcapitol distinct, al unui caz special. 

Ne referim la cazul cărturarului, omului politic și arhiereului Vasile Mangra, mitropolit ortodox al 

Transilvaniei în perioada 1916-1918. Argumentarea selectării cazului și a opțiunii de a fi introdus 

în ansamblul lucrării se fundamentează  pe faptul că opera și cariera sa bisericească au fost studiate 

până acum, ca de altfel și activitatea sa politică. În schimb,  a fost mai puțin valorificat și valorizat 

acest personaj din perspectiva loialității, a raportării sale la regim și respectiv la națiunea română, 

mai precis la linia militantă a mișcării naționale românești din primele două decenii ale secolului 

XX. „Cazul” Mangra a produs dezbateri, controverse în epocă, după anul 1910, anul reorientării 

radicale a atitudinii sale politice, atât printre românii din imperiu cât și printre cei din Vechiul 

Regat. Aceeași stare de fapt se regăsește și în  percepția posterității, rămânând  multă vreme un 

personaj controversat. Apreciem că receptarea posterității a fost în bună măsură una superficială, 

limitată, redusă la câteva gesturi simbolice, de mare impact la vremea lor, așa cum a fost circulara 

dată de mitropolit în septembrie 1916, prin care condamnă intrarea României în război împotriva 

Austro-Ungariei și respectiv a armatei române în Transilvania după data de 27 august 1916. 

Aceasta nu epuizează însă întreaga sa conduită politică în contextul războiului și nici înainte de 

acesta. Ne pronunțăm / pledăm pentru o abordare mai nuanțată și pentru o analiză mai atentă a 

gesturilor și deciziilor sale. Trebuie să admitem că poziția elitelor române față de cei doi termeni 

de referință în planul loialității, imperiul și respectiv națiunea, nu a fost una unitară și univocă. 

Mangra n-a fost nici primul, nici singurul deputat român, în Dieta maghiară, cu „program 

guvernamental”, personaje de acest fel regăsindu-se încă de dinaintea intrării sale în viața politică 

și până la sfârșitul Dublei monarhii. Pe de altă parte, comportamentul său în plan politic, inclusiv 

din poziția de arhiereu, pune foarte bine în lumină fragilitatea și dificultatea pronunțată în care se 

găseau episcopii români. Ne referim la faptul că clerul superior al celor două Biserici, în relația cu 

regimul dualist maghiar, care a renunțat progresiv la abordarea sa liberală față de naționalități în 

favoarea unor presiuni asimilaționiste fără echivoc și a unei atitudini care în anii de război a  fost 

de o duritate tot mai pronunțată față de popoarele nemaghiare din cuprinsul Transleithaniei, aveau 

o situație deseori ingrată. 

 Un ultim subcapitol al Capitolului IV creionează linia comportamentală pe dimensiunea 

renunțării  a celor două Biserici române la patriotismul dinastic în toamna anului 1918, respectiv, 

evidențierea modului în care s-a produs  „despărțirea” acestora de imperiu. Pentru a sublinia/marca 

trecerea de la „loialismul oficial” pentru statul dualist la replierea completă și definitivă de partea 

programului național românesc de la finalul războiului și la mișcarea pentru unire s-a recurs la o 



 

 

revenire asupra  ziarelor bisericești, punând astfel  în evidență, selectiv, conținutul unor materiale 

apărute în presa confesională românească din lunile octombrie-noiembrie-început de decembrie 

1918. Gazetele celor două biserici sunt, astfel, un bun studiu de caz pentru ceea ce a fost în final 

un transfer de loialitate de la imperiu la națiune, abandonarea de către români a patriotismului 

dinastic în favoarea atașamentului pentru identitatea națională și pentru proiectul politic care o 

exprima, respectiv părăsirea Austro-Ungariei și unirea cu România.    

 În lucrarea elaborată elementul care-i conferă particularitate este definit de contribuția 

analitico-interpretativă la studierea istoriei moderne a românilor din fosta Monarhie austro-ungară, 

o analiză pe o temă despre care s-a scris mai puțin în istoriografia românească de până acum.  

            În urma demersului de cercetare prezentat/ilustrat în lucrare desprindem concluzia conform 

căreia este evident rolul major pe care l-au avut cele două Biserici românești în problematica 

loialismului, a atitudinii acestora față de Imperiu. Bisericile au jucat în mod tradițional rolul de 

intermediar între comunități și stat, între proprii enoriași și structurile imperiale, așadar acestea au 

preluat discursul loialist dinspre putere și l-au difuzat pe canale specifice (slujbe religioase, 

circulare bisericești, presă confesională) spre comunitățile de credincioși. Concomitent cu acest 

rol de intermediar, Biserica Ortodoxă și Biserica Greco-Catolică a românilor din Imperiul dualist 

au participat la „construirea” discursului loialist prin elaborarea de conținuturi specifice în acest 

sens. Așa se face că  s-a realizat de către ambele Biserici o adaptarea a mesajelor loialiste venite 

de la „forurile mai înalte”. 

 Cele două Biserici erau în același timp referințe fundamentale pentru identitatea națională 

a propriilor credincioși, participând masiv la elaborarea și difuzarea discursului identitar înspre 

aceștia. Rolul acesta de referință identitară ieșea mai pregnant în evidență în perioade mai dificile, 

mai tensionate, când politica guvernelor maghiare față de naționalități devenea mai apăsătoare. 

Spre exemplificare, putem aminti  situația școlilor confesionale, care reprezentau un domeniu 

dintre cele mai vizate de politicile asimilaționiste ale guvernelor de la Budapesta în ultimele 

decenii ale secolului al XIX-lea și începutul secolului XX. Calitatea de referință identitară 

fundamentală pentru comunitățile păstorite era asumată public la modul cel mai evident prin 

intermediul presei confesionale, care publica în mod sistematic materiale cu semnificație identitară 

explicită sau implicită, așa cum am încercat să arătăm în capitolele II și III ale lucrării. 

 La nivel de reprezentare, de implicare și de făptuire, ambele Biserici românești au avut un 

rol de importanță majoră pe relația cu Imperiul și deopotrivă, în raport cu propria națiune. Cele 

două Biserici au trebuit să mențină mereu un echilibru între cele două referințe de loialitate, 

imperiul și națiunea, o situație nu de puține ori dificilă, complicată și greu de gestionat, mai ales 

la nivelul atitudinii și luărilor de poziție ale episcopatului. În perioada războiului mondial postura 

în care s-au aflat cele două Biserici a ajuns să fie una de-a dreptul ingrată, astfel statul dualist a 

exercitat asupra lor o presiune crescândă să-și fidelizeze enoriașii pentru a-i păstra în perimetrul 

loialismului „oficial”, al patriotismului pentru „tron și patria comună”. Această presiune a 

autorităților maghiare a devenit tot mai grea/apăsătoare pe măsură ce criza loialității românilor 

pentru imperiul dualist s-a accentuat. Acest fapt  s-a înregistrat cu deosebire în a doua parte a 

războiului, după intrarea regatului român extracarpartic în conflict. Realizând în noul context 

deteriorarea sentimentelor de loialitate pentru monarhia dualistă printre români, autoritățile 

maghiare au supralicitat, cerând elitelor Bisericești și celor laice deopotrivă declarații publice de 

loialitate, în speranța că acestea vor servi ca puncte de reper și vor fi urmate și de către restul 

românilor, de către opinia publică românească. Un astfel de exemplu îl reprezintă Circulara 

episcopatului ortodox din septembrie 1916 sau Declarația de fidelitate din februarie 1917.  

Postura ingrată și în același timp paradoxală a Bisericilor românești în perioada războiului 

a rezidat în faptul că pe de o parte au fost nevoite să satisfacă dorința regimului de răspândire a 

„loialismului oficial” la nivelul comunităților și, în același timp să suporte rigorile unui stat care 



 

 

aplica politici dintre cele mai tăioase și mai represive la adresa spațiul ecleziastic și cultural 

românesc. Este suficient să amintim aici arestarea și deportarea a numeroși preoți în comitatele 

vestice ale Ungariei (în regiunea Sopron, mai ales), precum și proiectul „zonei culturale”, prin care 

se preconiza ca sute de școli elemenatre confesionale din apropierea frontierei cu Vechiul Regat să 

fie transformate în școli de stat. Cu alte cuvinte, regimul dualist a „exploatat” cele două Biserici 

ale românilor, Ortodoxă și Greco-Catolică, în calitate de intermediar și „furnizoare” de loialitate 

pentru români. În același timp, prin tratamentul aplicat le-a demonstrat că, la modul fundamental, 

același regim nu avea încredere în români și în Bisericile lor și că, era conștient de efectele 

devastatoare ale crizei de loialitate în rândul naționalităților nemaghiare. 

În ecuația aceasta a dublei loialități de care trebuiau să țină seama Bisericile, Imperiul și 

respectiv Națiunea, episcopatul, înalții prelați români din cele două confesiuni, merită o reflecție 

suplimentară. Arhiereii asigurau în raport cu regimul, în mod tradițional, funcția de reprezentare, 

nu numai la modul simbolic, ci și în organismele politice reprezentative așa cum era, în perioada 

dualistă, Casa Magnaților, unde liderii cultelor religioase aveau calitatea de senatori de drept. Ei 

erau și cei mai expuși, să spunem așa, ca urmare a proximității lor față de clasa politică maghiară. 

Ei erau prima „verigă” care prelua, în anii războiului, discursul loialist oficial dorit de putere și îl 

transmiteau mai departe, pe canale specifice, spre comunități. Dificultatea și caracterul deosebit 

de delicat al posturii lor era dat de faptul că ei trebuiau să se raporteze permanent la cele două 

repere de loialitate: Imperiul (statul dualist, după 1867) și respectiv Națiunea română. Un 

atașament prea puternic pentru unul din cele două nivele de loialitate le pericilita imaginea și 

credibilitatea față de celălalt. Accentuăm dificultatea și natura deosebit de ingrată a episcopilor 

români, din această perspectivă. Spre exemplificare aducem în discuție  receptarea de care a avut 

parte episcopul greco-catolic de Gherla, Ioan Szabo, din partea liniei militante a mișcării politico-

naționale românești din Austro-Ungaria, care-l considera un „maghiaron”, un loial al regimului 

dualist până la înfeudare totală. Reamintim în acest sens comentariile canonicului Ioan Boroș cu 

privire la poziționarea episcopului său diecezan de la Lugoj, Vasile Hossu, pe care-l considera, 

într-o cheie deosebit de critică, drept un om al regimului, pentru a nu mai vorbi de atitudinea și 

comportamentului lui Vasile Mangra din perioada 1910-1916 și succesiv, între anii 1916-1918, 

când a deținut funcția de mitropolit ortodox al Transilvaniei. 

În această „echilibristică” dificilă și complicată pe care trebuiau să o practice episcopii 

celor două confesiuni românești în relația de loialitate cu Imperiul și respectiv cu propria  Națiune, 

întrebarea care rezidă este legată de natura și gradul de sinceritate al sentimentele lor în raport cu 

statul dualist. Înțelegem că  loialitatea lor era mai mult un fel de „uniformă” obligatorie pe care 

trebuiau să o îmbrace în calitate de persoane publice și de reprezentanți ai națiunii lor pe lângă 

autorități. Cu siguranță în manifestarea lor de „alipire” față de împărat, dinastie, „înaltul tron” și 

față de guvern era și o anumită disimulare, dar credem că nu lipsea, în același timp, un anumit 

angajament și o anumită seriozitate... cel puțin până când posibilitatea prăbușirii monarhiei dualiste 

a devenită una plauzibilă, ceea ce s-a întâmplat târziu de tot, abia în ultima lună de război 

(octombrie 1918). 

Pentru a împăca cele două exigențe de loialitate, episcopii români practicau un discurs care 

promova concomitent ambele referințe, imperiul și națiunea, altfel spus în măsura în care își 

afirmau loialitatea față de împărat, imperiu, dinastie, aceștia spuneau că-și servesc propria națiune, 

că identitatea națională este strâns legată de loialitatea pentru „înaltul tron”. 

În legătură cu atașamentul pentru propria națiune, românii ardeleni practicau nu 

întotdeauna explicit, dar evident, încă o loialitate dinastică, aceea pentru regii și Casa domnitoare 

de la București. Din anul 1883 acest fapt era simplificat ca urmare a tratatului de alianță dintre 

România și Austro-Ungaria, așadar la modul oficial regatul român și „monarhia noastră” se 

considerau a fi prietene, aspect care se regăsește în paginile ziarelor românești, confesionale sau 



 

 

de opinie, din Imperiul austro-ungar. Această încadrare a regatului român în sistemul internațional 

de alianțe a facilitat o anumită raportare a opiniei publice românești din Austro-Ungaria la națiunea 

română în ansamblu, a favorizat exprimarea solidarității naționale. În acest context, paginile 

gazetelor românești din Imperiul dualist, inclusiv cele bisericești, publicau în mod constant 

informații mai punctuale sau mai extinse despre exponenții monarhiei de la București, regele Carol 

I și regina Elisabeta, despre familia regală, despre relația regelui cu clasa politică, despre 

sărbătorirea zilei de 10 mai etc. Aceasta era modalitatea indirectă pe care o aveau la îndemână 

românii din monarhia austro-ungară de a se considera la modul sentimental, simbolic, „supuși” și 

ai monarhiei române, și de a-l considera pe  Carol I și apoi pe Ferdinand drept rege al tuturor 

românilor. În acest sens, transferul de loialitate de la imperiu la națiune, pe care românii din 

Imperiul austro-ungar îl realizează odată cu prăbușirea monarhiei dualiste, la sfârșitul Primului 

Război Mondial, poate fi înțeles ca un transfer de loialitate de la Casa de Habsburg la regele tuturor 

românilor, regii României Mari, Ferdinand și Maria.    

Această atitudine pozitivă a românilor față de Imperiu, numită în epocă și după aceea în 

istoriografie drept loialism, dinasticism, patriotism dinastic, s-a conturat odată cu începuturile 

petiționarismului legalist, ca tactică a mișcării politico-naționale românești de emancipare, în 

secolul al XVIII-lea și s-a consolidat în cele două secole în care românii din Transilvania, Banat, 

Crișana, Maramureș și Bucovina au fost supuși ai Habsburgilor, în cadrul Imperiului austriac 

respectiv a Monarhiei dualiste austro-ungare după 1867. Deși rămâne ca atitudine și ca mentalitate, 

putem spune, la nivelul elitelor române (inclusiv a celor bisericești), până la sfârșitul Imperiului, 

fiind definit ca „loialism pragmatic”, această atitudine cunoaște câteva episoade de deteriorare mai 

semnificativă în a doua jumătate a secolului al XIX-lea și la începutul secolului XX (la sfârșitul 

revoluției pașoptiste, odată cu inaugurarea dualismului austro-ungar, în contextul mișcării 

memorandiste). Perioada războiului mondial a fost cunoscut ca o criză de mari proporții a loialității 

la nivelul tuturor  popoarelor din imperiu, care a avut drept consecință, în contextul în care Austro-

Ungaria a ieșit din război ca țară învinsă, opțiunea categorică a acestor popoare de a se despărți de 

„patria comună” și a urma calea proiectelor naționale proprii. Astfel, loialitatea românilor pentru 

Imperiu și apoi renunțarea la această atitudine n-a fost un fapt deloc singular, în condițiile în care 

toate popoarele care au trăit sub Habsburgi au exprimat public sentimente de loialitate față de 

„înaltul tron” și „patria comună”, iar la sfârșitul primei conflagrații mondiale au optat pentru 

transferul de loialitate de la imperiu la națiune.     

Privită retrospectiv, din perspectiva valorilor și a mentalității românești de după Marea 

Unire, această raportare pozitivă a românilor din fosta monarhie dunăreană la Imperiu pare, la 

prima vedere, mai greu de înțeles. Pe de altă  parte, credem că este fundamental greșit să criticăm 

această loialitate a românilor față de Habsburgi și imperiul acestora din perspectiva unui sistem de 

valori ulterior, cel al timpurilor noastre. În același timp, ni se pare evident faptul că loialismul față 

de un Imperiu în care românii au ajuns să trăiască, fără voia lor, a fost o formă de realism și de 

adaptare la o situație cu care trebuiau să conviețuiască în durată lungă.      
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